

无影灯下点亮生命之光

——探访邵阳学院附属第一医院手术室

邵阳日报记者 唐颖 通讯员 肖红梅



列问题清单 找解决措施 抓跟踪问效

市中心医院:让调研成果“落地生根”

邵阳日报通讯员 阳媚 李文娟 刘武君

“调查研究是我们党的传家宝,是做好各项工作的基本功。”近日,中共中央办公厅印发了《关于在全党大兴调查研究的工作方案》。市中心医院党委迅速行动,坚决抓好贯彻落实,紧紧围绕医院高质量发展,在全院范围内全面开展调查研究工作,大兴调查研究之风。

该院成立大兴调查研究工作领导小组,先后召开3次调查研究工作会议,充分利用党委会、专题会议、中心组学习、党支部“三会一课”为载体,组织做好各层级的学习传达、动员部署。同时,从优化服务流程、提高首台手术准时率、人才引进和培育、加强医院文化建设、推进“门诊共济”政策落地、加强学科建设、推动医院高质量发展、医院廉洁风险防范、医联体医院检查检验结果互认等八个方面确定调研课题,并组织各职能部门形成调研课题小组,充分运用座谈访谈、随机走访、问卷调查、查阅资料等方式,分析医院工作目前存在的短板弱项,实地前往各党支部、临床科室调研取证,针对科室所反映的问题和困难,列出责任清单、问题清单、项目清单,按照研究和实践相结合的原则,将调查研究工作抓好落实。

该院领导班子成员率先垂范,带着问题深入一线开展调查研究。各小组根据不同课题的不同方向,以座谈会的形式,与一线职工进行深入交流,听取收集职工对医院工作及重大决策部署的建议和意见,并发放调查问卷,了解目前群众普遍关心和集中反映的问题,以及在临床医技科室日常工作、科室管理、业务发展过程中存在的问题,整理共发现27项问题,提炼出33项调研重点,现场能解决的,立行立改,当场协调解决;一时难以解决的,根据罗列出来的目标任务,制定八个课题的总体调研方案,同时细分小组工作方案,真正做到把情况摸清、把问题找准、把对策提实,紧盯不放,一抓到底,不断寻求解决问题的新思路新办法。

各课题项目负责人严格按照调研行程安排召开专题会议,并组织实地调研勘察,针对难点问题深入剖析,建立工作台账,逐一梳理,逐一列出解决措施、责任单位、责任人和完成时限,压实责任、统筹协调调研问题的整改措施。同时,加强对调研课题完成情况、问题解决情况的督查督办和跟踪问效,做到问题不解决不松劲、解决不彻底不放手,让“当下改”和“立长久”相统一,积极推动调研成果在医院“落地生根”。

下一步,该院将以在全院大兴调查研究之风为契机,着力解决医疗改革发展过程中的问题难点,切实把调研成果转化为满足患者所需、解决职工所想、实现社会所盼之真招实招,为邵阳健康卫生事业传承创新注入强大动力,共迎医院高质量发展新时代。

关注饮用水卫生 共享健康生活

邵阳日报讯(记者 陈红云 通讯员 陈伟) 今年5月第三周是我国第12个饮用水卫生宣传周。近日,市卫生计生综合监督执法局组织开展了“关注饮用水卫生,共享健康生活”主题的生活饮用水宣传活动,进一步强化市民关注饮用水卫生,加强健康生活意识。

活动中,该局监督员通过在双清区渡头桥社区村委会设立宣传台、挂横幅、沿街发放宣传资料、走访超市、卫生院宣传讲解等形式,深度融入社区,开展饮用水知识宣传,指导大家科学饮水、健康饮水,帮助群众进一步提高对饮用水安全的关注度,养成科学的饮水卫生习惯。

此次活动共制作横幅1条,宣传展板6块,发放《邵阳市农村集中式饮用水安全管理若干规定》书籍156份,生活饮用水卫生安全资料1200余份。

下一步,该局将进一步加强饮用水卫生监督执法力度,强化饮用水卫生监测工作,切实保障广大群众身体健康和生命安全。

中医药文化进校园 国粹传承助成长

邵阳日报讯(记者 陈红云 通讯员 申霜) 5月25日,市中西医结合医院组织党员干部来到大祥区祥凤实验学校,开展“中医药文化进校园 国粹传承助成长”主题党日活动。

活动现场,以“中医针灸文化”为主题,党员志愿者向师生们介绍了中医针灸的基本原理、历史发展、临床应用等,用通俗易懂的语言讲解了“针灸治未病”的理念和实践,让学生们零距离地感受到了中医药传统文化的神奇魅力。随后,志愿者们为学生们生动讲述了正确用眼护眼健康知识,现场互动教学颈椎保健操,受到了师生的欢迎与好评。

“通过这次活动,不仅增强了师生的健康意识和文化自信,也让学生们从小就能够接触和学习中华民族的优秀文化遗产,培养他们的爱国情怀和民族自豪感,共同推动中医药传统文化传承和发展。”市中西医结合医院有关负责人表示。

力和耐力是很大的考验。他们常常开玩笑,进入手术室后练就了“四得”功,即站得、憋得、饿得、忍得。

鲜有患者知道他们的名字

10时20分,另一边妇科副主任医师吴嘉为患者施行腹腔镜诊断性刮宫术顺利结束。病人送至复苏室行麻醉复苏,麻醉科护士长谢碧蓉守护在病人身边,细心观察病人的苏醒情况,时刻紧盯麻醉机和监护仪,留意病人脉搏氧饱和度等生理指标的变化。

谢碧蓉说,因为手术病人受手术方式、个体差异以及年龄、性别等相关因素影响,并不是每个手术病人的复苏过程都是一成不变的,所以这对她们来说是严峻的考验,必须严格遵守拔管指征和交接流程,严肃认真对待每一个复苏病人。

一个小时后,这名病人逐渐苏醒,各项指标良好。在进行了专业评估能达到转出标准后,麻醉科主任符文红开具转出医嘱,再安全护送患者回到病房进行交接。符文红介绍,麻醉复苏室,是患者手术后,送回病房前的重要中转站,主要功能是确保患者在麻醉后能顺利清醒,是手术室和普通病房之间的一个缓冲区域。

采访中,记者了解到,医院现有开放手术间16间,其中百级层流手术室3间、千级层流手术室2间、万级层流手术室2间。每年手术为1.5万余台,三四类手术占比50%。遇到患者较多时,医护人员都会加班加点,最多一天做90余台手术,只为多救治一名患者,让患者早日远离病痛。

与临床护士、医生不同,麻醉医生、手术室护士往往是无名英雄,鲜有患者知道他们的名字和样子。无数个忙碌的日日夜夜,包裹的是所有医护人员一颗默默奉献炙热的心。他们用行动守护着患者安全,用责任书书写着医护大爱,从未停下匆忙的脚步。

医路揭秘

节置换术近年来让很多老年患者受益……”采访中,记者发现,李欣欣熟悉每个手术科室的特色手术、了解每个主刀教授的习惯,掌握每科手术的配合。她说,手术室是一个特殊的科室,她们每一个人熟悉近千种手术,掌握几百种仪器设备,成为了不做手术却最懂手术的人。

准点吃饭是很难的一件事

1号手术室里是一名65岁女性患者,因患有胆囊结石伴慢性胆囊炎胃溃疡十二指肠溃疡胃息肉,普外科行腹腔镜下胆囊切除术。8时45分,由副主任医师沈联捷主刀,麻醉科施行全麻气管插管。患者先取仰卧位,建立气腹后,调整为头高足低位,并向左侧倾斜15度。

这期间,主刀医师、第一助手、第二助手、器械护士、巡回护士默契协作,麻醉医师密切关注患者生命体征,器械护士开始一丝不苟地配合着手术顺利进行,一针一线、一刀一钳,每一环节都不敢有丝毫疏忽。

与此同时,2号手术室行经阴道子宫切除术、4号手术室行腹腔镜下单侧腹股沟斜疝无张力修补术、6号手术室行单侧甲状腺切除伴甲状腺峡部切除术……手术室里手术锣声密鼓一台接一台,大家团结协作、争分夺秒与时间赛跑,搭起生命之桥。

李欣欣说,不同的手术时长并不一样,比如普外科肝叶切除术、耳鼻喉科喉癌手术、神经外科的开颅动脉瘤夹闭术用时就稍长,一台大型手术做六七个小时是常有的事,还有一些复杂精细手术可能做12小时甚至更长时间。

当日,记者在手术室生活区看到了科室的微波炉。李欣欣说,这是为了让加班的医生和护士都能够吃上热饭。很多时候等到他们下了手术台,早已经过了吃午饭的时间,有时甚至会拖到16时。记者忍不住问:“那这个点才吃午饭,肚子会不会饿?”她回答:“几乎每天都这样,已经习惯了。”

手术开始以后,医生护士不能吃不能喝,也不能上厕所。这对医生和护士的体

不做手术却最懂手术的人

“今天有60余台手术,大家要合理安排工作,加快手术周转率,提高工作效率。”7时30分,手术室开始了常规的晨会交接班。护士对当天手术的注意事项进行了沟通交流,以保障全天的手术安全进行。

当日,作为2号手术室的巡回护士曾婷婷走进等候区,仔细核对病人的各项信息、知情同意书与手术用物。作为手术间的总“调度师”,她需要负责手术患者的管理、手术物品的提供、与麻醉及手术医生的沟通协调、接台手术的衔接等。动作麻利、仔细严谨,曾婷婷忙碌的身影穿梭在操作2间和高值间,高质量地完成着各项操作配合。

来到2号手术室,曾婷婷随即准备消毒铺单,器械护士刘馨仔清点缝针敷料与器械,切皮前由主刀医生发起,麻醉医生、巡回护士三方一起执行,内容包括核查患者姓名、年龄、手术方式、部位和标识、过敏史等。对于手术室来说,注重每一个细节,是手术成功的重要环节之一。

谈及器械护士与巡回护士的区别,护士长李欣欣介绍,器械护士负责台上,除了要熟知各种手术器械外,更重要的是了解所做手术的各个环节,当主刀医生伸手的时候,她们就要准确递上器械。巡回护士负责台下,需要核对患者信息,开放静脉通道,同时在术中要注意手术进展,密切关注病情变化。两人是手术室里最亲密的搭档,与医生为伍,与器械为伴。

“白内障日间手术是即刻出院的、妇科实力强劲腹腔镜手术经验丰富、膝关

共筑健康防线

开展联合义诊

邵阳学院附属第二医院与新宁县人民医院共建专科联盟

邵阳日报讯(记者 陈红云 通讯员 赵清清 王珏) 5月26日,邵阳学院附属第二医院与新宁县人民医院签署甲状腺专科联盟合作协议,签约仪式在新宁县人民医院举行。

当日,邵阳学院附属第二医院与新宁县人民医院还联合开展了“第十五届国际甲状腺知识宣传周”大型义诊活动,将优质的医疗服务送到群众身边。

义诊现场,来自邵阳学院附属第二医院甲乳科、内分泌科的专家,以及新宁县人民医院甲状腺肝胆外科的专家,为前来问诊的群众进行甲状腺相关疾病免费咨询,免费提供测血糖、测TSH、甲状腺B超检查等服务,并进行甲状腺疾病防治知识健康宣教活动。

“我是一名甲亢患者,以前都是坐几个小时的车去邵阳学院附属第二医院找李洲成主任复诊。听说李主任今天到新宁来义诊,我就带着检查结果赶来。这不仅帮我省了路费,还省了检查费用。”义诊现场,李阿姨开心地说。此次义诊活动共为60余名群众提供健康咨询和诊疗服务。

据了解,近年来,邵阳学院附属第二医院大力推进医联体建设,扎实促进优质医疗资源下沉,积极推动专科联盟建设,实现专家、科研、教学等资源共享,有效提升专科深度建设和精准分级诊疗水平。



5月19日,邵阳学院附属第二医院手语志愿者团队、机关一支部二支部党员代表联合市残联、“一只手”志愿服务团队开展“温暖相伴 我们在一起”医院手语课堂医疗援助志愿服务公益活动。活动现场,手语志愿者为残障人士和工作人员开展了海姆立克急救法、鼻出血和关节扭伤的现场处理、心肺复苏术的双语(口语和手语)急救知识讲座,并带领大家进行实操练习。邵阳日报记者 陈红云 通讯员 申伟红 赵清清 摄影报道

打造廉洁护理队伍

市宝庆精神病医院开展在职养老护理员党风廉政教育培训

邵阳日报讯(记者 陈红云 通讯员 苏鸿洲 徐雯倩) 5月19日,市宝庆精神病医院(市老年病医院)护工部对该院老年科在职养老护理员进行党风廉政教育专题培训。

医院培训科负责人从养老护理员的职业道德和行为规范、养老护理员管理办法及奖惩办法、医院党风廉政建设工作要求等方面对养老护理员进行培训,增强养老护理员廉洁自律意识,要求他们在工作生活中守住底线、不越红线,严禁向家属暗示或索要红包礼金。

据了解,为推进医院深入开展“清廉医院”建设工作,市宝庆精神病医院(市老年病医院)护工部在5月15日至5月19日组织开展了一系列专题教育培训。其中,该院召开了护士长党风廉政专题会议,护士长对所有在职养老护理员进行了廉政谈话,并组织养老护理员例会,强调医院党风廉政建设相关要求。对患者家属进行了电话回访,内容包括养老护理员的服务态度、服务质量以及有无向家属暗示或索要红包礼金,并建立台账,对存在的问题及时整改。